
 ℓ(O2+  H2(g) +  CO 3(s)CO2Na             3(s)2 NaHCO(في التفاعل التالي :              -1
، وحرارة التکوین  kJ 1767 -لناتجة یساوي إذا کان مجموع المحتویات الحراریة للمواد ا      

 ، فإن هذا التفاعل:   kJ / mol 948 -الصودیوم الهیدروجینیة تساوي القیاسیة لکربونات 
 ةʺॽʀارة وʛʴماص للH   = 819 -له kJ  ةʺॽʀارة وʛʴارد للʡH  = 819 +له kJ 
 ةʺॽʀارة وʛʴماص للH  = 129 +له kJ              ارد للʡةʺॽʀارة وʛʴH   = 129 -له kJ  

  و علی الترتیبه  2CO     زإذا کان المحتوى الحراري لکل من الماء السائل وغا  - 2

       )  – 286 ،-394  (kJ/mol :فإن 
   . نʨȃʛؔال ʙʽʶة لغاز ثاني أكॽاسॽʁال ʧȄʨؔʱارة الʛح ʧم ʛʰة للʺاء أكॽاسॽʁال ʧȄʨؔʱارة الʛح 
  اوʶن تʨȃʛؔة للॽاسॽʁاق الʛʱارة الاحʛح . ʧʽروجʙʽة للهॽاسॽʁاق الʛʱارة الاحʛح ȑ 
  . ʧʽروجʙʽة للهॽاسॽʁاق الʛʱارة الاحʛح ʧم ʛʰن أكʨȃʛؔة للॽاسॽʁاق الʛʱارة الاحʛح 
   اقʛʱارة احʛ1حg  نʨȃʛؔال ʧم C = 12   اقʛʱارة احʛح ȑاوʶ1تg ʧʽروجʙʽاله ʧم H = 1 . 

 kJ  (s)3O2Fe          (g)2O2/3+   (s)2Fe 820 +من المعادلة  الکیمیائیة الحراریة  التالیة :  - 3
  :   عدانستنتج أن جمیع العبارات التالیة صحیحة 

     ʙیʙʴال ʙʽʶة لأكॽاسॽʁال ʧȄʨؔʱارة الʛحIII  ȑاوʶ820 -ت kJ / mol. 
      ȑاوʶت ʙیʙʴة للॽاسॽʁاق الʛʱارة الاحʛ410 - ح kJ / mol. 
      ȑاوʶفاعل تʱارة الʛ820 -ح kJ . 
        فاعلةʱʺاد الʨʺلل ȑارʛʴال ȑʨʱʴʺال ʧاتج أقل مʻلل ȑارʛʴال Ȑʨʱʴʺال 

 318kJتساوي  Ca = 40من الکالسیوم  20gإذا کانت کمیة الحرارة المصاحبة لاحتراق  - 4
 تساوي : CaOالقیاسیة لأکسید الکالسیوم ، فإن حرارة التکوین 

  kJ/mol  – 636 kJ/mol  - 318   + 318 kJ/mol  + 636 kJ/mol 

 المادة التي حرارة تکوینها القیاسیة تساوي صفر من بین المواد التالیة  :  - 5
   2(g)Br  2(g)I  2(g)F  (g)Hg 



علی الترتیب  2Al  , Mg ,  C , Hإذا کانت حرارة الاحتراق القاسیة لکل من     - 6
أقل  المرکبات التالیة محتوى  ، فإن  kJ/mol ( -835 , - 609 , - 394 , - 286(   تساوي :

 المرکبات التالیة هو : حراري  من بین  
   O2H  2CO  MgO  3O2Al 

في تفاعل ما إذا کانت کمیة الحرارة المصاحبة لتفکیك الروابط في جزیئات  - 7
ن هذا التفاعل المصاحبة لتکوین الروابط في النواتج فإ الحرارة المتفاعلات أکبر من کمیة 

   یکون
   ارةʛʴاردة للʢة الॽائॽʺॽؔفاعلات الʱال ʧم             ارةʛʴة الʺاصة  للॽائॽʺॽؔفاعلات الʱال ʧم 

     ةȄارʛة اللاحॽائॽʺॽؔفاعلات الʱال ʧم               ي لاʱة الॽائॽʺॽؔفاعلات الʱال ʧم  ʝن هʨها قانʽعل Șʰʢʻی 

م أو خارجه بسبب وجود اختلاف في درجة الحرارة بین  الطاقة التي تتدفق داخل النظا  –  8
 النظام ومحیطه هي :

    . ارةʛʴدرجة ال   . ةॽɺʨʻارة الʛʴال   . ارةʛʴال   . ةॽɺʨʻاقة الʢال 

 في التفاعلات الطاردة للحرارة یکون : –  9
    )ةʳناتHΣ( ʧم ʛʰأك )فاعلةʱمHΣ(  )ةʳناتHΣ( قلأ ʧم )فاعلةʱمHΣ ( 

    )ةناتʳHΣ( ةȄاوʶم  )فاعلةʱمHΣ  (  ) ةʺॽʁن لʨؔتH ةॼجʨإشارة م ( 

 في التفاعلات الماصة للحرارة یکون : – 10
    ʛفʸال ʧي أقل مʰالʲفي الإن ʛʽغʱة الʺॽʀ   ʛفʸال ʧم ʛʰي أكʰالʲفي الإن ʛʽغʱة الʺॽʀ 
    ʛفʸة الȄاوʶي مʰالʲفي الإن ʛʽغʱة الʺॽʀ  ة أॼي سالʰالʲفي الإن ʛʽغʱة الʺॽʀ ةॼجʨو م 

 ) لتفاعل ما لها إشارة موجبة فإن التفاعل :  Hإذا کانت ( – 11
               .ȑارʛلا ح            .ارةʛʴارد للʡ  .Ȍॽʴʺارة مع الʛʴادل الॼʱلا ی   .ارةʛʴماص لل 

 CH4  +  2O2              CO2  +  2H2O  + 890 kJفي التفاعل التالي :  – 12
     ʛʴام الʤʻد الʛʢǽ . هʢॽʴارة إلى م   . هʢॽʴم ʧارة مʛʴام الʤʻال ʟʱʺǽ 

     . ارةʛʴال ʟʱʺǽ د ولاʛʢǽ ام لاʤʻال   . امʤʻارة الʛدرجة ح ʛʽغʱلا ت 

 
 
 



 نستنتج أن:   51.8 kJ                2HI  (g)2+  H  (s)2I  +(g)من التفاعل التالي :     – 1
      ی ʥم ʥʻلʦʸل ( يʮالʰالإن) ȏارʙʲال Ȏʦʯʲʸال ) ȏاوʴǻ ʥʻروجʗʻاله ʗدیʦ51.8 kJ+  . ( 
      ) ȏاوʴǻ ʥʻروجʗʻاله ʗدیʦʻة لॻاسॻɿال ʥȂʦؒʯارة الʙ51.8ح kJ+  . ( 
     ) ȏارʙʲال Ȏʦʯʲʸفي ال ʙʻغʯالH  . ةॺله إشارة سال ( 
      . ارةʙʲارد للʟ فاعلʯال 

) فإن  - kJ/mol286) تساوي (O2Hإذا کانت حرارة التکوین القیاسیة للماء السائل (  – 2
 ) تساوي :  2Hالهیدروجین (  احتراق مولین من

     -286 kJ/mol  - 143 kJ/mol  - 572 kJ/mol  + 286 kJ/mol 
 

 ) تساوي : 3O2Alحرارة التکوین القیاسیة لأکسید الألومنیوم (   – 3

      . مʦʻʹمʦة للألॻاسॻɿاق الʙʯارة الاحʙح   الأ ʥم ʥʻلʦʸاق لʙʯارة الاحʙم .حʦʻʹمʦل 
      . مʦʻʹمʦالأل ʥل مʦف مʶʹاق لʙʯارة الاحʙح  . مʦʻʹمʦالأل ʥلات مʦعة مȁاق لأرʙʯارة الاحʙح 

  220kJ -H= ,  (g)2CO               (g)2+  O  (s)2Cالتغیر الحراري التالي :      – 4
 یسمی :

     . نʦȁʙؒال ʗʻʴة لغاز أول أكॻاسॻɿال ʥȂʦؒʯارة الʙح   ارة الاʙن .حʦȁʙؒة للॻاسॻɿاق الʙʯح 
     . نʦȁʙؒال ʗʻʴغاز أول أك ʥم ʥʻلʦم ʥȂʦؒارة تʙح  . نʦȁʙؒال ʥم ʥʻلʦاق مʙʯارة احʙح 
 
) فإن  kJ 37.5) یصاحبه انطلاق (  4CH) من غاز المیثان (  g 8إذا علمت أن تکوین (  – 5

 ) C = 12 , H = 1(        القیاسیة للمیثان تساوي :                  التکوین  حرارة

     - 75 kJ/mol  - 300 kJ/mol  -4.7 kJ/mol  + 75 kJ/mol 
 
 
 



 ( صفراً ) هو :  لا تساويحرارة التکوین القیاسیة لأحد الأنواع التالیة  – 6

     (s)Fe  (l)Hg  2(g)Cl  (g)CO 

 
 kJ  (l)O2+  4H  (g)24CO             (g)2+  6O  (g)4H22C 2750 +إذا علمت أن :   – 7

 ) تساوي :   kJ/molفإن حرارة الاحتراق القیاسیة للإیثین ( بـ  

   - 1375  + 1375  - 2750  + 5500 

المصاحب لأحد التفاعلات التالیة یسمی حرارة التکوین القیاسیة  Hالتغیر الحراري  – 8
 وهو: AgCl(s)لکلورید الفضة  

               (s)
-Cl+Ag                (aq)

-+  Cl  )(aq
+Ag 

        (s)+  AgCl  (s)Au                (aq)+  AuCl  (s)Ag 
                 (s)AgCl                  2(g)Cl½+    (s)Ag 
         2(g)Cl½+    (s)Ag                  (s)AgCl 

 

 حرارة الاحتراق القیاسیة : – 9
     ʠʹارة مʙح. ʥʻʱʴالأك ʥة مʙد وفʦجʦام بʯاقه الʙʯاح ʗʹع ʗاحʦل الʦʸلل ʔʴʲلقة وت 
     . ʥʻʱʴالأك ʥة مʙد وفʦجʦام بʯاقها الʙʯاح ʗʹادة عʸال ʥة مॻʸؕ ȏلأ ʔʴʲة وتʶʯʸارة مʙح 
     . ʥʻʱʴالأك ʥة مʙد وفʦجʦام بʯاقه الʙʯاح ʗʹع ʗاحʦل الʦʸلل ʔʴʲة وتʶʯʸلقة أو مʠʹارة مʙح 
      في ʙʻغʯاقاً تاماً . الʙʯاح ʗل واحʦاق مʙʯاح ʗʹة عॺجʦإشارة م ʘأخǻ ي لهاʮالʰالإن 
 
 



 

 مستعیناً بالمعادلات الحراریة التالیة :  -  ) :1مثال (             

= +49 kj / mol H∆,           6H6C                2 6C   +   3H 

394 kj / mol       -=  H∆,           2CO                    2C    +   O 

286 kj / mol       -=  H∆O    ,       2H                   2O  2/1+      2H    
 حسب حرارة الاحتراق القیاسیة للبنزین من المعادلة : أ -1

O                2+   3H      26CO                         2O 2/1+    7     6H6C 
 )  6H6C  78 =من البنزین (    7.8gحسب حرارة احتراق أ -2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 



 

 المعادلة الحراریة التالیة تعبر عن حرارة التکوین القیاسیة لغاز  3       

 8H3C : (        H = ????kJ,    8(g)H3C                  2(g)+4H  (s)3Cالبروبان (      

 والمطلوب حساب حرارة التکوین القیاسیة لغاز البروبان مستعیناً بالمعادلات التالیة :     

             00 kJ22 -H = ,  (l)O2+  4H  2(g)3CO                2(g)+  5O  8(g)H3C   

               394 kJ-H = ,                  2(g)CO                      2(g)+  O  (s)C   

               286 kJ -H = ,                 (l)O2H                     2(g)½O+    2(g)H  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

         



 

 إذا علمت أن: 4

          .277 KJ -H = ,        (l)OH 5H2C                      (g)2½O +   (g)2+  3H (s)2C  

          .393 KJ -H = ,         (g)2CO                                      (g)2+      O      (s)C  

          .286 KJ -H = ,       (l)O 2H                                 (g) 2+      ½ O    (g) 2H  

 التالیة:  ةقاً للمعادل حتراق القیاسیة للإیثانول السائل وفأحسب حرارة الا          

         .H = ???? KJ,       (l)O 2+3H  (g)22CO                     (g) 2+  3O  (l)OH5H2C 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 من المعادلات الحراریة التالیة: 5

         .393 KJ -H = ,                       (g)2CO                           (g) 2O  +    (s)C  

          .286 KJ -H = ,                      (l)O2H                           (g) 2+   ½ O  (g)2H  

        .3000 KJ-H = ,        (l)O2+6H (g) 24CO                      (g)27O  +  (g)6H22C 

 التالیة:  ةأحسب حرارة التکوین القیاسیة للإیثان وفقاً للمعادل                 

          .H =   .  .  .  .   KJ,        (g) 6H2C                    (g) 2H3+      (s)2C  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

3

(2 mol) kJ

 

 

-  

                   kJ82.9-H= ∆    +  2ONF         4F2+  2NO              N  32NF     

                     kJ156.9-H= ∆ONF                                      2F½NO  +     

                       kJ531-H= ∆                       2CuF                 2Cu  +  F               
ʔʴالي:  احʯفاعل الʯارة الʙح 

                             H=?∆   2+  CuF  4F2+  Cu               N  32NF 

 


